

山西長治瞞報洩毒 市長道歉

8.7噸苯胺謊報不超1.5噸 政府稱「認識不足」

香港文匯報訊 據中新社報道，山西省長治市市長張保7日對山西天脊煤化工集團發生的苯胺洩漏事故回應稱，事故發生在2012年12月31日，直到2013年1月5日才得以披露，主要是因為當地政府對污染事故嚴重性認識不足，因此向公眾道歉。

據山西省政府通報，2012年12月31日7時40分，位於山西省長治市潞城境內的山西天脊煤化工集團股份有限公司苯胺罐區一條輸送軟管破損，污染物流入濁漳河，並順流而下進入平順縣境內，最終流向河北邯鄲、河南安陽等地。

誤當生產事故 低估後果

張保稱，苯胺洩漏事故發生後，當地政府雖採取積極措施，也取得明顯效果，但未按上報要求，程序及時上報山西省政府，主要是因為事故發生後，企業上報苯胺洩量只有1噸到1.5噸，數量遠較實際8.7噸小。因此，當地政府判斷事故只是安全生產事故，企業能有效處置，不會形成大事故。

此外，當地政府和相關主管部門沒有想到事故出現是由於企業對自身設備、設施管理不善，造成外洩苯胺通過雨水、污水管道流入濁漳河，造成污染。也沒有想到一般性安全事故能延伸成環保、環境污染大事故。因為上述原因造成當地政府沒有及時上報山西省政府。

張保表示，上述情況反映出當地政府對環保污染認識不夠，警惕性不高，對污染物進入濁漳河造成的污染認識不足，對此表示道歉。

天脊集團：嚴處責任人

在當天的發布會上，山西天脊煤化工集團黨委書記王俊彥對發生苯胺洩漏事故向公眾道歉，並幾度哽咽。王俊彥表示，從事故發生後，山西天脊煤化工集團採取多種措施，清除污染物，並對事故有關責任人進行嚴肅處理。但對事故嚴重性認識不足，警惕性不高，企業採取投放活性炭、灑石灰粉等措施，認為能把污染控制在進入濁漳河之前。但後來發現有外洩現象，遂加快堵截，因此影響到及時上報。

山西省環保廳總工程師劉大山表示，隨後會及時向社會各界公布最新調查進展。



■山西長治市市長張保(中)7日就天脊煤化工集團苯胺洩漏事故向公眾道歉。圖為新聞通氣會後長治市市長張保迅速離開現場，遭到傳媒截訪。中新社



■濁漳河西岸的實會村，岸邊有寫着「嚴禁人畜飲用河內廢水」的警示牌。中新社

山西村民：化工廠排毒水已數年

香港文匯報訊 山西潞安天脊化工「12·31」苯胺洩漏事故後，已經流入漳河的約8.7噸苯胺，通過在排污渠、濁漳河沿線設置數道漏物攔截壩、沿線投放活性炭、鋪撒石灰粉等方式進行「圍追堵截」；並在濁漳河山西流域內設置了5個水質監測點位，每兩個小時取樣一次，化驗分析苯胺含量、化學需氧量等數據，實時上報。

據新華網報道，在濁漳河西岸的實會村，岸邊有書寫着「嚴禁人畜飲用河內廢水」的警示牌，告知周邊村民禁止飲用河水和食用河裡魚蝦。

有辛安村、實會村的村民反映，天脊集團排污渠對附近環境造成污染已有數年。「這條溝一直排臭水，好幾年了。」一位辛安村村民說，「自從溝裡開始排有毒污水，河裡魚就少了。」另有一位村民表示了對地下水水質的擔

心：「要是溝裡的污水滲透到井水裡，該怎麼辦啊？」

河北水廠 恢復部分供水

香港文匯報訊 據新華網報道，7日早晨，河北省邯鄲市在嚴密監測條件下，在確保水質安全的前提下，部分恢復鐵西水廠的供水。此前，上游濁漳河水污染事件發生後，邯鄲市曾於5日關閉了鐵西水廠的岳城水庫取水閘，邯鄲全市供水改由三堤水廠地下水供給。

根據環保部門檢測結果，現岳城水庫水質仍符合相關水質標準。因三堤水廠供水能力所限，原由鐵西水廠供水的部分區域現在水壓偏低，因此專家建議在確保水質安全的前提下，部分恢復鐵西水廠的供水。

邯鄲市應急供水指揮部專家組組長、清華大學教授張曉健建議，邯鄲市目前以三堤水廠作為主要供水廠，以鐵西水廠作為補充水廠，在原有水質符合條件下，鐵西水廠恢復取水生產。但必須加強水質監測，在鐵西水廠的水庫取水口、進廠原水和出廠前的清水池，設立三道監測線，加強水質監測。

專家組要求岳城水庫取水口監測密度為兩小時一次，經環保部門確認符合水源地水質標準後，並及時通報應急指揮部，然後水廠方可用此水作為淨水生產的原水。邯鄲市還加強鐵西水廠的淨水處理，增投粉末活性炭等應急淨化措施。

為確保萬無一失，鐵西水廠淨化處理後的水先存儲於清水池中，水廠現有的兩個清水池輪換使用，每池水經衛生部門確認合格後才能輸入市政供水管網。

懷孕母羊飲水後異常流產

另據中國之聲《新聞縱橫》報道，從天脊煤化工集團廠區往濁漳河下游走大約20公里，可以看到河邊還有村民在放羊。這裡是天脊集團排污渠直接接入濁漳河的交匯處。46歲的村民靳小紅正和兒子趕着自家羊群站在河邊，他說知道這條就是天脊煤化工的排污渠，最近剛剛被污染了。

靳小紅稱：「這兩天不能飲羊了，羊懷的小羊流產了。不該流產就流產了。」發生洩漏事故的天脊化工集團，位於廠區東南側的排污渠總閘處仍有污水流出，在蒸騰着輕煙的同時，還不時散發着刺鼻的臭味。

滬大火釀6死 逾80消防車救援

香港文匯報訊 (記者 章蘿蘭 上海報道) 上海市最大的綜合型農副產品批發市場6日晚發生大火，截至昨日凌晨3時許，已造成6人死亡、十餘人受傷。目擊者稱，現場火光沖天，並迅速蔓延。當晚有80多輛消防車出動參與滅火，最終火勢約在1個小時後被控制。

上海農產品中心批發市場是上海市最大的綜合型農副產品批發市場，位於浦東滬南路、中環線的交叉口。市場設有肉類交易區、蔬菜交易區、水果交易區、糧油交易區

以及水產、南北乾貨交易區。目前，起火原因正在進一步調查中。

據悉，受傷人員被分別送往長海醫院和瑞金醫院進行救治。長海醫院收治了8人，其中3人重度燒傷，2人中度燒傷，2人輕度燒傷，1人輕度擦傷。重度燒傷中一位是57歲女性，燒傷面積達85%，有嚴重的吸入性損傷；還有一位9歲小女孩，燒傷面積達到48%，有嚴重的吸入性損傷。瑞金醫院方面則披露，該院收治了9名傷者，除3人輕傷出院外，6人被收入院治療。



■上海最大農產品市場發生火災，消防員在現場滅火。新華社

哈爾濱大火



哈爾濱市中興大道45號國潤家飾城7日發生火災，現場無人員傷亡。據悉，火災發生後，政府出動20個消防中隊，95輛消防車，440名消防官兵參加撲救。中新社

最佳天津濱海新區

濱海去年旅遊收入達百億

香港文匯報訊 記者日前從濱海新區獲悉，去年濱海新區全年旅遊接待量1,500萬人次，實現旅遊綜合收入達100億元。截至目前，新區已有國家4A級旅遊景點1家，3A級景點5家，「工業遊示範點」已達16個。

泰達去年工業總產值破七千億

香港文匯報訊 (記者 鄧哲 天津報道) 記者1月6日從天津開發區(南港工業區)管委會2013年工作會議上獲悉，2012年，天津開發區(簡稱「泰達」)地區生產總值躍上2,000億元台階；工業總產值突破7,000億元大關，實現7,100億元，增長18%，連續兩年淨增1,000億元。

據相關負責人介紹，「目前濱海也全方位地開展了創建國家5A級旅遊景區工作，將打造在內地獨一無二的集航母、沙灘、海島、古鎮、漁港於一體的綜合性5A級旅遊景區。」

據天津開發區管委會黨組書記、管委會主任何樹山介紹，近5年來，泰達累計引進1,000萬美元以上的項目415個，1億美元以上的項目近32個，10億美元以上的項目3個，世界財富500強企業累計在泰達投資190個項目。

據初步了解，從2008年至2012年，泰達工業總產值連續跨過四個千億級台階。除四大直轄市外，與全國各大中城市相比，泰達工業總產值可排名第29位，出口可排名第19位，依然領跑國家級開發區。

據目前，泰達已擁有1個千億級企業

天津港貨物吞吐量達4.76億噸

香港文匯報訊 (記者 鄧哲 天津報道) 記者近日從天津港集團獲悉，去年全年，天津港貨物吞吐量完成4.76億噸，集裝箱吞吐量完成1,230萬標準箱，分別

衛生部長：百姓醫藥費負擔仍重

香港文匯報訊 (實習記者 邢麗娜 北京報道)「居民醫藥費用負擔仍然較重。」中國衛生部部長陳竺7日在北京2013年全國衛生工作會議上說。他以醫保報銷率說，雖然基本醫保政策範圍內報銷比例已達75%，但由於報銷目錄外用藥未得到有效控制，實際報銷比只有50%左右。

中國在新一輪醫改中提高了腎透析等20種大病的保障水平。不過，陳竺認為，此項工作已「遇到一個重要瓶頸」。他說「醫療機構尤其是中西醫結合醫院服務能力不足，影響了政策落實。」

他還指出，藥品生產流通領域秩序混亂、藥品價格虛高和流通成本巨大，不僅造成藥品和耗材等醫療資源浪費，也成為導致患者對醫務人員不信任的重要因素。陳竺提出，要鞏固和完善國家基本藥物制度和基層運行新機制，提高基層醫療衛生服務水平和效率。

甘肅小客車超載墮坡9死

香港文匯報訊 (記者 肖剛 蘭州報道) 7日11時許，甘肅省天水市武山縣一輛核載7人實載12人的小客車在一急轉彎處側翻，滑落到30餘米高的坡底，造成9人遇難，3人受傷。

這起慘烈的車禍當場造成車內5人死亡、4人送醫院搶救無效死亡，另外3名傷者已轉往天水市人民醫院進行救治。

事故車輛由武山縣四門鎮頭村村民董萬紅駕駛，載着其家人及親戚鄰里，車上還有一名嬰兒。當這輛車號為甘E-42422的五菱小型普通客車沿村間便道行駛時，因積雪路滑、處置不當翻下高坡。

事故發生後，市、縣、鎮三級政府全力組織搶救傷員，處理善後事宜。目前事故具體原因正在調查中。

山西礦井爆瓦斯7死

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從有關部門獲悉，7日下午15時許，山西陽煤集團下屬的寺家莊煤礦井下發生局部瓦斯事故，造成7人死亡。

據初步了解，發生事故的區域正在做井下工程，區域內共有17人作業，其餘10人安全撤離。寺家莊煤礦年設計生產能力500萬噸，位於晉中市昔陽縣境內。

京揭地下販血網 誘學生民工謀利

香港文匯報訊 (記者 李茜婷 北京報道) 經市民舉報，京城一個從事非法賣血組織日前浮出水面。這個由「血頭」(非法組織賣血的人)操盤的地下販血網絡，利用一些公司或村委會為完成「獻血指標」出錢買血的需求，拉攏學生、民工兼職工作者從事賣血活動，從中謀取暴利。

內這個販血組織的賣血者，每次多則30人，少則近10人。一位知情者表示，買血方會給「血頭」一筆錢，「血頭」們層層瓜分後，按血量多少，把錢支付給賣血者。不過有律師表示，組織他人賣血並從中獲利，屬於違法行為，按照法律，應沒收違法所得，並處10萬元以下的罰款；構成犯罪的，要依法追究刑事責任。